NelO-mopic

ApupMeTHKAIBIK BEKTOPJIBIK KEHICTIK YFbIMbI. ChI3BIKTHI TIYCJIIJIIK KIHE
TIyeJICi3aik. BekTopJ/iap :dHe oJiapFa CbI3bIKTBI amMmaJaap Koaany. Cxajsip
KkoeO0euTiHaici

Anpikrama 1. Kannaii na 6ip x = (x,, X, ..., X,) N CAHHBIH PETTENII€H KUBIHTHIFbI

N-eJmeMAi BEKTOp AEN aTajajpl, erepx,,i = 1,n - KOMIIOHEHTTEpi (BEKTOPIBIH
KOOpJAWHATAJIaphI).

Exi n-emmemui BekTtopmap TeH Oonaibl, €rep OJApIbIH COWKec
KOMITOHEHTTep1 TeH Ooiica. O (0,0,..., 0) BEKTOPHI HOJIIK BEKTOP JEM aTallajIbl.

BekTopnapra KoJaaaHbIIATBIH aMaliaap:
1. BekTopiapasl KOCY X = (X, X, ey X )Y = (Y0 Yy ¥, ) -
X+ Y = (X + Y, Xy Y, Xp Y, ).
2. Bektopael A caHbIHA KOOCUTY :
AX = (AX, AX, ey AX )

AnbIKTamMa 2. {X,, X, ,.., X, | BEKTOpIap *YHeCi ChI3BIKTHI TOYEN i JE aTaaamsl,
erep A,X, + A,X, + ...+ A X =0 TEHIINH KaHaFraTTaHIBIPAThIH Oi1pyaKbITTa
HOJITE TE€H eMeC A,,A,,.., A, CaHIapbl TaObLICa, KEPI JKaFAaia )KYHe CBI3BIKTBI
TOYyEJICI3 JIeT aTaiabl.

Muvican 1. a = (2;0;1),b = (1;-2;0),c = (4;-4;1) BEKTOpJIAPbI CHI3BIKTHI
Toyennl, cebedt A, =1,4, =2, 4, = -1

Aa+d,b+lc=a+2b-c=0=c=a+2b
a >KOHE b BEKTOpJapbl CHI3BIKTHI TOyeEINCi3, cebeOi
Aa+A,0= (24, +2,;-22,;4,)=0= 4, =0,1, =0.

Bektopnap kyieci ChIBBIKTBI Toyenal ©Oojica, OHAA KYWEHIH ThIM

OonmaraHzna Olp BEKTOPBIH KaJFaHJIApPBIHBIH CHI3BIKTHIK KOMOMHALMACHI TYPIHIE

OpHEKTEeyTe 00NaIbl.
Q Ke3 KeJreH BEeKTopJIap kyheci O0JICHIH.

AnpikTama 3. E = (e,,e, ..., €,) © Q CBI3BIKTBI TOy€EJICI3 BEKTOPap Kykheci Q
—neri 6a3uc Jien atanajsl , erep

X = A, X, + A%, + o+ A X (1)
TEHIrH KaHAFaTTaH/bIPATHIH O1p YaKbITTa HOJTE TEH €MeC A,, 4, ,..., 4 CaHIapsl

TadbLICa.
(1) dopmyna x BEeKTOpPHIHBIH E  0a3uci OOMBIHIIA KIKTEIyl ACH aTajajbl, aj

Ay Ay A, X BEKTOPBIHBIH E 0asuciHaeri KOOpAMHATaIapel A€ aTanaibl. 1
MbICala a »JKOHEe b BekTopiapbl {a,b,c} BekTOpmap KyleciHiH Oa3uCiH
KYpaupl.



Teopema 1. m>n eymeMal Ke3 KEJIreH JKyHe N —eJIEeMAl BEKTOpJap
KYMECIH/E ChI3BIKTHI TAYEIIl.

AHbIKTaMa 4. Bektopnap KYHWeCiHIH paHrl Jen OChl XKYHeH1H 0a3uciHieri
BEKTOpJIap CaHBIH AaWTaMbI3 KOHE OJ OChl KYHeJeri ChI3BIKTBI TOYyeJCi3
BEKTOPJIAP/IbIH €H YJIKEH CaHbIH alTaMbI3.

Teopema 2. Bektopiap KyHeciHIH paHIl KOJIJIapbl OCHI JKYHEHIH
BEKTOPBIHBIH KOMIIOHEHTTEPIHEH KypaJiFaH MaTPULIAHbIH paHTiHE TEH.

AHbIKTaMa 5. Bekropmapabl Kocy koHE caHFa KeOeWTy amaigapbl
OPBLIHIATIATBIH N -OJIIEMII BEKTOPJIAD JKUBIHBIH R =~ CBHI3BIKTBIK KEHICTIr Jem
aTamnpl.

R KEHICTITIHIH paHri N -re TeH, AFHH, R KEHICTINHJAErl Ke3 KeNreH N

CBI3BIKTBIK TOYEJIC13 BEKTOpJIap Oa3uc KYpaiJibl ’oHE N - KEHICTIKTIH OJIIeMi Jer
aTayajpl.

TikOypbIIITHI AeKAPTTHIK KOOPAMHATAJIAP KYHeci
O HYKTeCl apKbUIbl O6TETIH e3apa MEepIeHIUuKYISp YII TY3yIiH OoiibiHaH

R, KeHicTirinae 0a3uc KypaWThIH COMKeciHme i, j, k OIpIiK BEKTOPIAPBIH

TaHzam ajgame3. Ox , Or , OZ TY3yJEpiH KOOPJMHAT OChTEpl Jem, al O
HYKTECIH — KOOPAMHATTBIH 0ac HYKTECI JieN aTaMbl3.
M KEHICTIKTErl Ke3 KeJIreH HYKTe OOJICBIH, aln M ,, M,, M, HYKTeJepi -

M HYKTECIHIH KOOPAHMHAT OChTEPIHE TYCIPUIT€H MPOECKUHUAIAPHI.
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Fr=0OM =OM ,+OM ,+OM , = xi +yj+zk - i, j. &} 6asuciuze

KIKTEeNyl, al X, Y ,Z - r BEKTOPbIHBIH KOOpJAWHATATAPHl [M  HYKTECiHIH

KOOpAMHATATAPbI] xKoHe ObLTail Oenrineneni: 7(x,v.z) [M (x,y,2)].

a (ax @, ,a, ) ome b (bx b, b, ) BeKTOpJapkl Oepicin. Ouma

atb=(a_tb ,a tb ,a +tb)

x y y z

aa = (aax>aayaaaz),M¥Hz[aFBI a - TYPAKTHI CaH.

— 2 2 2
a| = a +a + a
X y z s

@

AHbIKTaMa 6. @  BEKTOPBIHBIH OarbITTayllbl KOCHHYCTapbl Jen
cos o, cos B, cosy CAHJAPBIH AWTaMbI3, MyHIAFbl @,f.7 - 4 BEKTOPBIHBIH
CoiikeciHIlle OX , OY , OZ KOOPJAWHAT OCHTEPIMEH >KaCalThIH OYpHILITAPHI.

barpITTayIbl KOCUHYCTAp

a. a, a.
X 4
cos @ =1, ¢€os ff ==, COSy = —.

bynan

2 2 2
cos «a +cos P +cos y =1,

EckxeprTy Ym xoopaunata (R, -A€ €Ki KOOpJAWHATA) BEKTOPIBI
OIpMOH/II  AHBIKTAUTHIHJBIKTAH,  KONTEreH TCOMETPUSIIBIK  €CenTep/Ii
AHATMTHUKANBIK TYpJE IIbIFapyra Oonamel  ( KOOpIWHATAJIAPIbIH JKUBIHTBIFBI
apKbLIbI).

Mpvican 1. Kecinnini 6epiireH KatblHacTa 0eyy. AB KEeCIHJICIH KOHE M
HYKTECIH KapacTbIpaMbI3, OHJa

v |
T =1 (2)
s |

M HYKTECIHIH KOOpJIuHATaTapbIH TaOaTBIK



A(x,,y,,2,), B(x,,v,,2,), M(x,y,z) GonceH. OHIa

AM :(x—x],y—yl,z—z]), MB :(x2—x,y2—y,zz—z). AM HMB,

OHZA AM = A1 -MB . Hewmece
X — X =/1(x2 - x)= (1+ﬂ,)x=x1 + Ax, =

x, + Ax, y, + Ay, z, + Az,
x: —’ y p—l —’ Z: e —

1+ A 1+ A 1+ A



